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Sujet T 2

EXERCICE PRINCIPAL

Soit X une variable aléatoire 4 valeurs dans N* telle que, pour tout entier » non nul -
P(X > ) #0
On dit que X vérifie la propriété d’absence de mémoire lorsque :
¥n>1, VYm>1, Px.g{X >n+m])=P(X>m])

1 a} Question de cours : définition d'une suite géométrique.
b} Quelles sont les suites géométriques admettant une limite finie?

2. Soit T une variable aléatoire qui suit la loi géométrique de paramétre p €0, 1[.
Etablir que T vérifie la propriété d’absence de mémoire.

3. Soit & une variable aléatoire a valeurs dans N* vérifiani la propriété d'absence de mémoire.
On pose, pour tout eatier n > 1 : w,, = P{[S > n]).

a) Etablir que :
=1, ¥m > 1, YUnym = Unlym -

b) En déduire que la suite {#,)n>1 est géométrique.
¢} Exprimer P{[S = n]) en fonction de certains termes de la suite (un)nz1-
d) En déduire que la variable aléatoire S suit une loi géométrique dont on précisera le paramétre.

4. Quel résultat a-t-on ainsi démontré?



Sujet T 2

EXERCICE SANS PREPARATION

Déterminer une matrice 4 € M2(R) admettant

1 .
e X = ( 1) pour vecteur colonne propre associé 4 la valeur propre A = 2
et

e o= (_11) pour vecteur colonne propre associé & 1a valeur propre \; = 4.



Sujet T2

CORRIGE DE L'EXERCICE PRINCIPAL

Soit X une variable aléatoire 3 valeurs dans N* telle que, pour tout entier n non nul : P{[X > n]} # 0.
On dit que X vérifie la propriété d'absence de mémoire lorsque :

Yn>1¥m>1: PFxsn(X >n+m])=P({X>m])
1 a) Question de cours.
b} Les suites géométriques convergentes sont celles dont la rajson appartient a lintervalle | — 1, +1].

2. La variable aléatoire T étant géométrique, on a : P([T > n]) = (1 — p}™

Or:
P(T>n+mNn[T>n)) P(T>n+m) (1-p™™m
P(T > n)) T OP([Tma)  (1-pn

Bilan : si T suit une loi géométrique alors T vérifie la propriété d'absence de mémoire.

= (1-p)" = P{{T >m]).

P[T>n]([T = n+m]:} =

3 a)

P((S>n+mln[S>nl) P{S>n+m]) _ tnim
P{[S > n|) T OOP(S>n) T u,

Pg-m([S > n+ml} =

En résulte ’égalité vraie pour tout couple d'entiers non nuls {n, M} Untm = Unlim-
b) L'égalité précédente étant vraie pour tout couple d'entiers non nuls (n,m) on obtient, pour

m=1: tpp1 = U1l
La suite (,)a>1 est donc géométrique de raison uy.

¢) § étant A valeurs entiéres on a, pour tout entier 7 non nul :

P{S=nl}=P{S>n—-1}) - P([S > n]) =unp-1 — tr .

d) On a ainsi :
PS=n)=u""—ul ="' (1 —w) .

La variable aléatoire $ suit donc la loi géométrique de paramétre p =1 — 1.

4. Les variables aléatoires 3 valeurs entieres et qui vérifient la propriété d’absence de mémoire sont les
variables aléatoires qui suivent une loi géométricue.

CORRIGE DE L'EXERCICE SANS PREPARATION

{11 {20 o (3 -y
SIP—(I —l) etJD—(I:I 4) alors la matrice A = PDP —(__1 3)c0nv1ent.



